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Commission de l'Économie, de la 
Protection des consommateurs et de 

l'Agenda numérique 

Commissie voor Economie, 
Consumentenbescherming en 

Digitale Agenda 
 

du 

 

MERCREDI 05 JUILLET 2023 

 
Après-midi 

 
______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 05 JULI 2023 

 
Namiddag 

 
______ 

 
 
 
 
La discussion des questions et de l'interpellation est 
ouverte à 16 h 43 par M. Stefaan Van Hecke, 
président. 
 
Le texte en italiques est un résumé de la question 
préalablement déposée. 
 

De behandeling van de vragen en de interpellatie 
vangt aan om 16.43 uur. De vergadering wordt 
voorgezeten door de heer Stefaan Van Hecke. 
 
De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 
die de vraagsteller vooraf heeft ingediend.  
 

Le président: Les membres qui souhaitent 
transformer leur question en question écrite 
recevront la réponse du ministre demain par courriel. 
 

De voorzitter: Wie zijn of haar vraag omzet in een 
schriftelijke vraag, zal morgen het antwoord 
ontvangen per e-mail. 

 

01 Questions jointes et interpellation de 

- Roberto D'Amico à Pierre-Yves Dermagne (VPM 
Économie et Travail) sur "Les taux de 
rémunération des comptes d'épargne" 
(55037056C) 
- Roberto D'Amico à Pierre-Yves Dermagne (VPM 
Économie et Travail) sur "Les enquêtes de 
l’Autorité belge de la Concurrence concernant les 
banques" (55037274C) 
- Reccino Van Lommel à Pierre-Yves Dermagne 
(VPM Économie et Travail) sur "La concurrence 
entre les institutions financières" (55000435I) 
 

01 Samengevoegde vragen en interpellatie van 

- Roberto D'Amico aan Pierre-Yves Dermagne 
(VEM Economie en Werk) over "De rente op 
spaarrekeningen" (55037056C) 
- Roberto D'Amico aan Pierre-Yves Dermagne 
(VEM Economie en Werk) over "De onderzoeken 
van de Belgische Mededingingsautoriteit 
betreffende de banken" (55037274C) 
- Reccino Van Lommel aan Pierre-Yves Dermagne 
(VEM Economie en Werk) over "De concurrentie 
tussen de financiële instellingen" (55000435I) 
 

01.01  Reccino Van Lommel (VB): Certaines 

grandes banques augmentent très légèrement les 
taux d'intérêt de l'épargne. Les petites banques 
d'épargne et les banques en ligne proposent des 
conditions plus avantageuses. Cependant, les 
clients restent souvent fidèles à leur banque. 
L'ouverture d'un compte à vue dans une autre 
banque est souvent un frein au changement de 
banque, parce que toutes les domiciliations doivent 
être transférées et que les clients doivent 
communiquer partout leur nouveau numéro de 
compte. Si ces obstacles étaient réduits, la 
concurrence entre les institutions financières serait 
favorisée. Il faudrait pouvoir organiser une portabilité 
des numéros de compte bancaires, à l'exemple de la 
portabilité des numéros de téléphone portable lors 
d'un changement d'opérateur, par exemple. Qu'en 

01.01  Reccino Van Lommel (VB): Sommige 

grootbanken verhogen zeer licht de rente op 
spaargeld. Kleinere spaarbanken of online banken 
geven betere voorwaarden. Consumenten zijn 
echter vaak trouw aan hun bank. Vaak vormt de 
opening van een zichtrekening bij een andere bank 
een drempel om over te stappen, omdat alle 
domiciliëringen overgezet moeten worden en een 
nieuw rekeningnummer overal bekend gemaakt 
moet worden. Als die drempels verlaagd zouden 
kunnen worden, dan zou de onderlinge concurrentie 
tussen de financiële instellingen verbeteren. Net als 
bijvoorbeeld het behoud van een gsm-nummer bij 
een overstap van operator, zou ook hier iets 
gelijkaardig mogelijk moeten zijn. Wat denkt de 
minister daarvan? 
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pense le ministre?  
 

01.02  Pierre-Yves Dermagne, ministre (en 

néerlandais): Une saine concurrence entre les 
institutions financières est assurément nécessaire. 
La vente couplée de crédits et d'autres services 
constitue l'un des obstacles. J'ai préparé un projet de 
loi afin de réguler la vente couplée, ce qui permettra 
aux consommateurs de changer de compte sans 
perdre leurs avantages. 
 
 
Au début du mois de juin 2023, j'ai demandé l'avis 
de l'Autorité belge de la Concurrence (ABC) 
concernant le manque de concurrence dans le 
secteur bancaire. J'attends cet avis d'ici octobre 
2023. 
 

01.02 Minister Pierre-Yves Dermagne 

(Nederlands): Een gezonde concurrentie tussen de 
financiële instellingen is zeker noodzakelijk. De 
gebundelde verkoop van kredieten en andere 
diensten is een van de drempels. Ik heb een 
wetsontwerp voorbereid om de gebundelde verkoop 
te reguleren, waardoor consumenten van rekening 
kunnen veranderen zonder hun voordelen te 
verliezen.  
 
Ik heb aan de Belgische Mededingingsautoriteit 
(BMA) begin juni 2023 om een advies gevraagd over 
het gebrek aan concurrentie in de banksector dat ik 
tegen oktober 2023 verwacht.  
 

En outre, l'ABC examine également le projet Batopin 
et la concurrence entre les fournisseurs de services 
bancaires de détail. Les premières conclusions sont 
attendues pour septembre 2023. 
 
Les faibles taux d'intérêt sur l'épargne sont une 
compétence du ministre des Finances. Nous devons 
tenir compte de l'avis de la Banque nationale de 
Belgique et de la Banque centrale européenne 
(BCE) pour éviter des faillites. Cependant, cela ne 
signifie pas qu'il n'y a pas de marge de manœuvre.  
 
Le bon d'État annoncé favorisera la concurrence sur 
le marché et fera monter les taux d'intérêt. Si les 
consommateurs se voient proposer de meilleures 
solutions pour leur épargne, les banques 
augmenteront également leurs taux d'intérêt.  
 
Il n'y aura pas d'initiative européenne pour la 
portabilité des numéros de compte bancaire, car elle 
serait trop coûteuse. Un tel système ne peut pas être 
mis en place à l'échelon national. 
 

Daarnaast onderzoekt de BMA ook het 
Batopinproject en de concurrentie tussen de 
aanbieders van retailbankdiensten. Hiervan worden 
de eerste resultaten in september 2023 verwacht. 
 
De lage spaarrentes zijn een bevoegdheid van de 
minister van Financiën. We moeten rekening houden 
met het advies van de Nationale Bank en de 
Europese Centrale Bank (ECB) om faillissementen 
te vermijden. Dat betekent echter niet dat er geen 
speelruimte is.  
 
De aangekondigde staatsbon zal de concurrentie op 
de markt doen toenemen en de rente doen stijgen. 
Als consumenten betere oplossingen voor hun 
spaargeld aangeboden krijgen, dan zullen de 
banken ook hun rentes verhogen.  
 
Er komt geen Europees initiatief voor de 
overdraagbaarheid van bankrekeningnummers, 
omdat het te duur zou worden. Nationaal kan zo'n 
systeem niet worden ingevoerd.  
 

01.03 Reccino Van Lommel (VB): Le projet de loi 

relatif à la vente couplée est une bonne chose mais 
il faut en faire bien davantage. Les obstacles pour 
passer dans une autre banque doivent être limités 
autant que possible. Avons-nous vraiment besoin de 
l'Europe pour transférer des numéros de compte 
vers d'autres institutions financières? N'est-il pas 
possible d'y parvenir dans notre propre pays, à l'aide 
d'un logiciel? Cela nécessite-t-il de modifier tout le 
système européen? Chaque pays européen 
compose ses numéros IBAN de manière différente. 
Les deux premières lettres indiquent le code du pays 
mais le reste du numéro est défini par le pays lui-
même, me semble-t-il. A-t-on suffisamment analysé 
les possibilités? Le ministre pourrait-il en discuter 
avec Febelfin? 
 
J'ai déposé une motion de recommandation par 
laquelle nous demandons de stimuler davantage la 

01.03  Reccino Van Lommel (VB): Het 

wetsontwerp over de gebundelde verkoop is een 
goede zaak, maar er is veel meer nodig. De 
drempels om over te stappen naar een andere bank 
moeten zo laag mogelijk worden. Hebben wij dan 
Europa nodig om rekeningnummers over te dragen 
naar andere financiële instellingen? Kan dat niet in 
eigen land met een softwareprogramma opgelost 
worden? Daarvoor moet het hele Europese systeem 
toch niet veranderd worden? Elk Europees land 
bouwt zijn IBAN-nummers anders op. De eerste 
twee letters vormen de landcode, maar al wat 
daarachter komt, bepaalt het land toch zelf? Werden 
de mogelijkheden wel voldoende onderzocht? Kan 
de minister dit niet eens bespreken met Febelfin?  
 
 
Ik heb een motie van aanbeveling ingediend waarin 
we vragen om de concurrentie meer aan te 
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concurrence, y compris pour les petits épargnants, 
qui ne peuvent pas toujours se passer de leur argent 
pendant un an. 
 

wakkeren, ook voor de kleine spaarders, die 
misschien niet altijd hun geld voor een jaar kunnen 
missen. 

 
Motions 
 

Moties 
 

Le président: En conclusion de cette discussion, les 
motions suivantes ont été déposées. 
 

De voorzitter: Tot besluit van deze bespreking 
werden volgende moties ingediend. 
 

Une motion de recommandation a été déposée par 
M. Reccino Van Lommel et est libellée comme suit: 
"La Chambre, 
ayant entendu l’interpellation de M. Reccino 
Van Lommel 
et la réponse du vice-premier ministre et ministre de 
l'Économie et du Travail, 
- eu égard aux questions et interventions adressées 
précédemment au ministre concernant le taux de 
rémunération de l'épargne; 
- eu égard à la constatation que les taux d'intérêt sur 
les emprunts hypothécaires ont fortement 
augmenté, tandis que les taux d'intérêt sur les 
comptes d'épargne ont à peine augmenté, voire pas 
du tout; 
- eu égard à la constatation que les consommateurs 
doivent rechercher eux-mêmes l'établissement 
financier offrant les meilleures conditions; 
- considérant que les consommateurs ont tendance 
à rester fidèles à leur banque en raison des 
tracasseries administratives liées à un changement 
d'institution bancaire; 
- considérant qu'en raison de ce seuil, les 
consommateurs ne profitent pas des taux d'intérêt 
supérieurs offerts par un établissement financier 
concurrent; 
- eu égard à la constatation qu'un compte bancaire 
peut être identifié adéquatement grâce au numéro 
IBAN, au code BIC et aux données personnelles du 
titulaire du compte; 
 
demande au gouvernement 
- de prendre des mesures pour attiser la 
concurrence entre les banques; 
- de prendre des mesures qui favorisent la mobilité 
interbancaire; 
- d'examiner la possibilité de conférer aux titulaires 
d'un compte financier belge le droit de conserver leur 
numéro de compte bancaire en cas de changement 
d'établissement financier; 
- de se concerter avec Febelfin à ce sujet." 
 

Een motie van aanbeveling werd ingediend door de 
heer Reccino Van Lommel en luidt als volgt: 
"De Kamer, 
gehoord de interpellatie van de heer Reccino 
Van Lommel 
en het antwoord van de vice-eersteminister en 
minister van Economie en Werk, 
- gelet op de eerdere vragen en tussenkomsten aan 
de minister betreffende de hoogte van de 
spaarvergoeding; 
- gelet op de vaststelling dat de rente op 
hypothecaire leningen de hoogte is ingegaan en de 
rente op spaarboekjes nauwelijks of niet; 
 
 
- gelet op de vaststelling dat de consument zelf op 
zoek moet gaan naar de financiële instelling die de 
beste voorwaarden biedt; 
- overwegende dat consumenten veelal trouw blijven 
aan hun bank, omdat een overstap een 
administratieve rompslomp met zich meebrengt; 
 
- overwegende dat deze drempel ervoor zorgt dat 
consumenten een hogere rente bij een 
concurrerende financiële instelling mislopen; 
 
- gelet op de vaststelling dat een bankrekening 
afdoende kan worden geïdentificeerd via het IBAN-
nummer, de BIC-code en de persoonsgegevens van 
de rekeninghouder; 
 
vraagt de regering 
- maatregelen te treffen die de concurrentie tussen 
de banken aanwakkeren; 
- maatregelen te treffen die de interbancaire 
mobiliteit bevorderen; 
- na te gaan of aan de houders van een Belgische 
financiële rekening het recht kan worden verleend 
om hun bankrekeningnummer mee te nemen bij de 
overstap naar een andere financiële instelling; 
- dienaangaande overleg te plegen met Febelfin." 
 

Une motion pure et simple a été déposée par 
Mme Leslie Leoni. 
 

Een eenvoudige motie werd ingediend door 
mevrouw Leslie Leoni. 
 

Le vote sur les motions aura lieu ultérieurement. La 
discussion est close. 
 

Over de moties zal later worden gestemd. De 
bespreking is gesloten. 
 

Le président: Les questions nos 55036435C et 
55036948C de Mme Dierick sont transformées en 
questions écrites.  

De voorzitter: De vragen nrs. 55036435C en 
55036948C van mevrouw Dierick worden omgezet 
in schriftelijke vragen.  



 05/07/2023 CRABV 55 COM 1149 
 

CHAMBRE-5E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2022 2023 KAMER-5E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

4 

  

02 Questions jointes de 

- Albert Vicaire à Pierre-Yves Dermagne (VPM 
Économie et Travail) sur "Les conditions de 
concurrence équitables pour la distribution des 
journaux et magazines" (55036973C) 
- Maria Vindevoghel à Pierre-Yves Dermagne 
(VPM Économie et Travail) sur "L'attribution du 
nouveau contrat de distribution des journaux" 
(55037263C) 
- Maria Vindevoghel à Petra De Sutter (VPM 
Fonction publique et Entreprises publiques, 
Télécoms et Poste) sur "L'attribution du contrat 
de distribution des journaux" (55037264C) 
- Barbara Pas à Pierre-Yves Dermagne (VPM 
Économie et Travail) sur "Les subsides pour la 
distribution des journaux et les courriels qui ont 
fuité" (55037542C) 
- Marianne Verhaert à Pierre-Yves Dermagne 
(VPM Économie et Travail) sur "L'audit 
commandé par le gouvernement" (55037831C) 
 

02 Samengevoegde vragen van 

- Albert Vicaire aan Pierre-Yves Dermagne (VEM 
Economie en Werk) over "Billijke 
concurrentievoorwaarden voor de bezorging van 
kranten en tijdschriften" (55036973C) 
- Maria Vindevoghel aan Pierre-Yves Dermagne 
(VEM Economie en Werk) over "De toewijzing van 
het nieuwe krantencontract" (55037263C) 
- Maria Vindevoghel aan Petra De Sutter (VEM 
Ambtenarenzaken en Overheidsbedrijven, 
Telecommunicatie en Post) over "De toewijzing 
van het krantencontract" (55037264C) 
- Barbara Pas aan Pierre-Yves Dermagne (VEM 
Economie en Werk) over "Krantensubsidies en 
uitgelekte e-mails" (55037542C) 
- Marianne Verhaert aan Pierre-Yves Dermagne 
(VEM Economie en Werk) over "De door de 
regering bestelde audit" (55037831C) 
 

02.01  Albert Vicaire (Ecolo-Groen): En 2013 et 

2017, notre Parlement a voté à l’unanimité une 
résolution prévoyant notamment que le 
gouvernement examine un "level playing field" 
(conditions de concurrence équitable) pour la 
distribution des journaux et magazines. Les libraires 
souhaiteraient en effet que la distribution de la 
presse au numéro dans les librairies-presse soit 
subsidiée au même titre que celle en vente par 
abonnement postal.  
 
 
Pourquoi cette demande de la résolution n'a-t-elle 
jamais été mise en œuvre? Avez-vous envisagé de 
subsidier la distribution de la presse en vente au 
numéro dans les librairies-presse?  
 
 
Par ailleurs, l’appel à la concurrence pour la 
distribution de journaux et de périodiques vient d’être 
publié. Pourquoi ne pas y avoir inscrit une livraison 
gratuite des journaux aux libraires, comme pour les 
particuliers? Cet appel d’offres est-il encore 
modifiable ou bien faut-il attendre à nouveau 5 ans 
pour modifier la concession de livraison de 
journaux? 
 

02.01  Albert Vicaire (Ecolo-Groen): In 2013 en 

2017 nam ons Parlement eenparig een resolutie aan 
waarin de regering gevraagd werd de 
totstandbrenging van een 'level playing field' (billijke 
mededingingsvoorwaarden) voor de distributie van 
kranten en tijdschriften te onderzoeken. De 
dagbladhandelaars zouden immers graag hebben 
dat de distributie van losse nummers van kranten en 
tijdschriften in de krantenwinkel op dezelfde manier 
gesubsidieerd wordt als de distributie op basis van 
een postabonnement.  
 
Waarom werd er nooit uitvoering gegeven aan dat in 
de resolutie geformuleerde verzoek? Hebt u 
overwogen om de distributie van los verkochte 
nummers van kranten en tijdschriften in de boeken- 
en krantenwinkels te subsidiëren?  
 
De oproep tot mededinging voor de distributie van 
kranten en tijdschriften werd trouwens recent 
gepubliceerd. Waarom werd de gratis levering van 
kranten aan dagbladhandelaars, zoals dat voor 
particulieren geldt, daarin niet opgenomen? Kan 
deze offerteaanvraag nog gewijzigd worden of moet 
er weer vijf jaar gewacht worden vooraleer de 
concessie voor de levering van kranten gewijzigd 
kan worden? 

 

02.02  Barbara Pas (VB): L'année dernière, nous 

avons appris que bpost avait conclu un accord illégal 
avec un concurrent et quelques éditeurs de journaux 
pour obtenir le contrat public de distribution des 
journaux et périodiques. Depuis, des échanges de 
courriels ont révélé que la CEO était bien au courant 
de cette collusion. Je ne comprends pas que le 
gouvernement n'ait toujours pas prévu de supprimer 
enfin ce subside. 
 

02.02  Barbara Pas (VB): Vorig jaar kwam aan het 

licht dat bpost een illegale deal had gesloten met een 
concurrent en enkele krantenuitgevers om het 
overheidscontract binnen te halen voor de bezorging 
van kranten en tijdschriften. Uit mailverkeer bleek 
ondertussen dat de CEO wel degelijk op de hoogte 
was van die collusie. Ik begrijp niet dat de regering 
nog altijd geen plan op tafel heeft gelegd om die 
subsidie eindelijk af te schaffen. 
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Comment a réagi le ministre lorsque l'information a 
été divulguée dans la presse? Avec plusieurs autres 
ministres, il aurait demandé à la Cour des comptes 
d'évaluer si les autorités avaient effectivement trop 
payé. Quand un plan concret de suppression totale 
des subsides pour la distribution de journaux verra-
t-il le jour? Les montants indûment octroyés seront-
ils récupérés? 
 

Hoe heeft de minister gereageerd toen dat nieuws 
uitlekte? Blijkbaar heeft hij samen met een aantal 
andere ministers aan het Rekenhof gevraagd om te 
onderzoeken of de overheid inderdaad te veel heeft 
betaald. Wanneer komt er een concreet plan om de 
krantensubsidies volledig af te schaffen? Zullen 
onterecht verkregen bedragen worden 
teruggevorderd? 

 

02.03  Marianne Verhaert (Open Vld): Les deux 

premiers appels à candidatures pour la réalisation 
de l'audit externe n'ont rien donné, en raison de 
conflits d'intérêts ou parce que les candidats ne 
disposaient pas du personnel suffisant. Même un 
élargissement au marché européen n'a rien donné. 
Pour mon groupe, aucun nouveau contrat de 
distribution de journaux ne peut être accordé sans 
qu'il soit procédé à un audit externe minutieux. 
 

02.03  Marianne Verhaert (Open Vld): De eerste 

twee oproepen tot kandidaten voor de uitvoering van 
de externe audit leverden niets op, wegens 
belangenconflicten of omdat kandidaten over te 
weinig personeel beschikten. Zelfs een uitbreiding 
van de opdracht tot de Europese markt heeft niets 
opgeleverd. Voor mijn fractie kan er geen nieuw 
krantencontract worden toegewezen zonder dat er 
eerst een grondige externe audit is uitgevoerd.  
 

Où le ministre en est-il dans ses démarches visant à 
désigner un auditeur? En quoi consiste la mission 
actuelle? Quelle est la portée de l'enquête? Quand 
l'audit externe doit-il être achevé? Compte tenu des 
difficultés, quelles sont les autres pistes explorées 
par le ministre? Le ministre a-t-il déjà reçu une 
réponse de bpost à la question visant à obtenir de 
plus amples explications à la fois sur l’audit interne 
auquel procède l’entreprise postale et sur son 
modèle d'allocation des coûts? 
 

Hoever staat de minister met de aanstelling van een 
auditeur? Wat houdt de huidige opdracht in? Hoever 
reikt het onderzoek? Tegen wanneer moet de 
externe audit worden afgerond? Welke andere 
pistes bewandelt de minister, gelet op de 
moeilijkheden? Heeft de minister reeds een 
antwoord gekregen van bpost op de vraag naar 
meer inzicht in haar audit en in het 
kostenallocatiemodel? 
 

02.04  Pierre-Yves Dermagne, ministre (en 

français): La concession vise à assurer une diffusion 
de qualité de la presse écrite sur l'ensemble du 
territoire, afin de fournir une information adéquate et 
de renforcer la pluralité des opinions. 
 
 
Mon administration a élaboré une analyse en ce qui 
concerne les diffuseurs de presse indépendants. 
Cependant, aucun accord n'a été trouvé entre les 
différents membres de la commission.  
 
La concession est un service d'intérêt économique 
général par lequel un concessionnaire est 
compensé, et non pas subsidié, pour les services 
rendus conformément aux conditions fixées. La 
possibilité de changer de système à l'avantage des 
librairies rendrait la concession moins efficace, plus 
lourde et plus coûteuse. 
 
 
 
La livraison à domicile n'étant pas gratuite, les 
consommateurs doivent payer un abonnement. Les 
éditeurs doivent payer une redevance aux 
concessionnaires, en l'espèce et jusqu'à aujourd'hui 
à bpost.  
 
L'État ne contribue qu'à garantir la distribution sur 
l'ensemble du territoire, à des conditions qualitatives. 

02.04 Minister Pierre-Yves Dermagne (Frans): De 

concessie is bedoeld om een kwaliteitsvolle 
verspreiding van de geschreven pers over het hele 
grondgebied te verzekeren, teneinde adequate 
informatie te verstrekken en de pluraliteit van 
meningen te versterken.  
 
Mijn administratie heeft een analyse uitgevoerd met 
betrekking tot de onafhankelijke dagbladhandelaars. 
Niettemin bereikten de verschillende leden van de 
commissie geen overeenstemming.  
 
De concessie is een dienst van algemeen 
economisch belang op basis waarvan een 
concessiehouder gecompenseerd en dus niet 
gesubsidieerd wordt voor de diensten die hij 
overeenkomstig de vastgestelde voorwaarden 
levert. De mogelijkheid om van systeem te 
veranderen ten voordele van de dagbladhandelaars 
zou de concessie minder doeltreffend, zwaarder en 
duurder maken.   
 
Aangezien de bezorging aan huis niet gratis is, 
moeten de consumenten een abonnement betalen. 
De uitgevers moeten de concessiehouders een 
vergoeding betalen en in onderhavig geval en tot op 
vandaag is bpost daarvan de begunstigde.  
 
De Staat draagt er enkel toe bij dat de verspreiding 
over het hele grondgebied tegen kwalitatieve 
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La désignation d'un prochain concessionnaire est en 
cours. Il n'est plus possible de modifier le cahier des 
charges publié, sur la base duquel la procédure a été 
lancée et des offres ont été rentrées. 
 

voorwaarden gegarandeerd is. De aanstelling van 
een volgende concessiehouder is aan de gang. Het 
is niet meer mogelijk om het gepubliceerde bestek te 
wijzigen. Op basis van dat bestek werd de procedure 
opgestart en werden de offertes ingediend.  
 

(En néerlandais) La régularité de chaque offre est 
contrôlée et la législation applicable doit être 
respectée par tous et à tout moment. Les critères sur 
la base desquels les offres seront évaluées, sont 
décrits dans le cahier des charges, dont la 
consultation est évidemment publique. À cet égard, 
je renvoie à la ministre de tutelle de bpost. 
 
Entre-temps, nous devons attendre les résultats de 
l'enquête de l'Autorité belge de la Concurrence sur 
les pratiques anticoncurrentielles. Le dossier a 
également été transmis au parquet. 
 
 
Cependant, l'existence de pratiques abusives chez 
bpost n'implique pas nécessairement que la 
concession ne présente plus d'intérêt en soi.  
 
Le gouvernement a adressé un courrier à la 
présidente de la Chambre pour demander le soutien 
de la Cour des comptes en vue de l'analyse des 
contrats et des concessions dans lesquels il pourrait 
y avoir eu des surfacturations. En fonction de la 
réponse de la Chambre, cela pourrait conduire à un 
audit de la Cour des comptes. Des discussions sont 
en cours entre les cabinets concernés sur le 
lancement d'un appel d'offres commun pour la 
désignation d'un auditeur externe qui se penchera 
sur les contrats et les concessions en question. Dans 
la mesure du possible, il sera tenu compte des délais 
d'adjudication des contrats et des concessions lors 
de la fixation des délais pour l'audit externe. 
 

(Nederlands) De regelmatigheid van elke offerte 
wordt gecontroleerd en de toepasselijke wetgeving 
moet door iedereen steeds worden nageleefd. De 
criteria op basis waarvan de offertes zullen worden 
geëvalueerd, staan beschreven in het bestek, dat 
uiteraard publiek consulteerbaar is. Ik verwijs 
daarvoor naar de voogdijminister van bpost. 
 
Ondertussen moeten we de resultaten afwachten 
van het onderzoek van de Belgische 
Mededingingsautoriteit naar 
concurrentieverstorende praktijken. Het dossier 
werd ook aan het parket bezorgd. 
 
Wanpraktijken bij bpost hebben echter niet 
automatisch tot gevolg dat de concessie op zich 
geen belang meer heeft.  
 
De regering heeft een brief gestuurd naar de 
Kamervoorzitster met een verzoek om steun van het 
Rekenhof bij het bestuderen van de contracten en 
concessies waarin er mogelijk te veel is 
gefactureerd. Dat kan, afhankelijk van het antwoord 
van de Kamer, leiden tot een audit van het Rekenhof. 
Er zijn besprekingen aan de gang tussen de 
bevoegde kabinetten over het lanceren van een 
gezamenlijke overheidsopdracht voor de aanstelling 
van een externe auditeur voor de bewuste 
contracten en concessies. In de mate van het 
mogelijke zal bij de vaststelling van de termijnen voor 
de externe audit rekening worden gehouden met de 
termijnen voor de gunning van de contracten en 
concessies.  

 
Entre-temps, le SPF Économie, assisté d'avocats, 
entreprend des démarches pour recouvrer les 
éventuels indus. Une lettre de demande 
d'information a été adressée à bpost le 15 mai 2023. 
Après sa réponse du 7 juin, une demande 
d'informations complémentaires a été envoyée le 
21 juin. L'objectif est de rassembler toutes les 
informations nécessaires, mais confidentielles, afin 
de pouvoir calculer le montant exact de la 
surfacturation. 
 

De FOD Economie, bijgestaan door advocaten, 
onderneemt ondertussen stappen om mogelijk 
onterecht betaalde bedragen terug te vorderen. Op 
15 mei 2023 werd bpost per brief om informatie 
verzocht. Na haar antwoord op 7 juni werd op 21 juni 
een verzoek om bijkomende informatie verstuurd. 
De bedoeling is om alle noodzakelijke maar 
vertrouwelijke informatie te verzamelen om het 
exacte bedrag van de overfacturatie te kunnen 
berekenen.  

 

02.05  Albert Vicaire (Ecolo-Groen): Il est trop tard 

pour modifier l’appel d’offres. Ce sera pour la 
prochaine fois. 
 
Les libraires reçoivent les journaux, qu’ils distribuent 
parfois à des abonnés contre un bon. La 
camionnette s’arrête devant chaque abonné, dépose 
le journal; c’est gratuit. Et puis, la camionnette 
s’arrête devant un libraire, dépose 50 journaux, et le 

02.05  Albert Vicaire (Ecolo-Groen): Het is te laat 

om de offerte nog te wijzigen. Het zal voor de 
volgende keer zijn. 
 
De dagbladhandelaars ontvangen de kranten, die ze 
soms aan de abonnees bezorgen in ruil voor een 
bon. De bestelwagen stopt bij elke abonnee, de 
krant wordt in de bus gestopt, en dat gebeurt gratis. 
Nadien stopt de bestelwagen bij de 
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libraire est facturé! 
 
 
 
Il y a un déséquilibre en termes de concurrence. Je 
voudrais que la prochaine fois, on n'oublie pas 
d’inclure les libraires.  
 
 
Si jamais cet appel d’offres devait être réitéré, je 
vous demande d'y faire figurer ce point! 
 

dagbladhandelaar waar er 50 kranten worden 
afgeleverd, maar de dagbladhandelaar krijgt wel een 
factuur! 
 
Er is dus een ongelijk speelveld wat de concurrentie 
betreft. Ik zou willen dat men de volgende keer niet 
vergeet de dagbladhandelaars in het contract op te 
nemen.  
 
Mocht deze offerte ooit moeten worden overgedaan, 
dan vraag ik u dat punt erin op te nemen!  

 

02.06  Barbara Pas (VB): Je me réjouis que les 

sommes indûment payées soient récupérées et que 
la Cour des comptes mène une enquête. 
 
Le ministre estime que les subsides pour la 
distribution des journaux ont une plus-value sociale, 
alors qu'à mon avis, ils sont injustes et inutiles. Je ne 
comprends pas pourquoi ils ne sont pas 
complètement stoppés après ce scandale. Mais 
nous ne parviendrons pas à nous convaincre 
mutuellement. 
 

02.06  Barbara Pas (VB): Ik ben blij dat onterecht 

betaalde sommen zullen worden teruggevorderd en 
dat het Rekenhof een onderzoek zal doen. 
 
De minister vindt dat krantensubsidies een 
maatschappelijke meerwaarde hebben, terwijl ze 
volgens mij onrechtvaardig en onnodig zijn. Ik 
begrijp niet dat ze na dit schandaal niet volledig 
worden stopgezet. Maar we zullen elkaar niet 
kunnen overtuigen.  
 

02.07  Marianne Verhaert (Open Vld): Pour nous, 

une enquête très approfondie s'impose avant 
l'adjudication de tout contrat à bpost, quel qu'il soit. 
En effet, cette entreprise publique a gravement 
abusé de l'argent des contribuables. Il est positif que 
la Cour des comptes puisse éventuellement être 
soutenue dans sa mission, mais j'espère qu'il sera 
également procédé à un audit externe.   
 
En conclusion, il est inimaginable qu'en l'espèce 
nous devions faire tant d'efforts pour avoir accès aux 
informations sur les ententes sur les prix. 
 

02.07  Marianne Verhaert (Open Vld): Voor ons 

moet er een zeer uitgebreid onderzoek gebeuren 
vooraleer we eender welk contract gunnen aan 
bpost. Dat overheidsbedrijf heeft immers zwaar 
misbruik gemaakt van geld van de belastingbetaler. 
Het is goed dat het Rekenhof eventueel kan worden 
ondersteund bij zijn opdracht, maar ik hoop dat er 
daarnaast ook nog een externe audit komt.  
 
Ten slotte is het toch onvoorstelbaar dat wij hier 
zoveel moeite moeten doen om de informatie over 
de prijsafspraken te kunnen inkijken. 
 

L'incident est clos. 
 
Le président: Les questions jointes nos 55036974C 
de M. Vicaire et 55037900C de M. Lacroix et la 
question n° 55037021C de Mme Van Bossuyt sont 
transformées en questions écrites. 
 

Het incident is gesloten. 
 
De voorzitter: De samengevoegde vragen 
nrs. 55036974C van de heer Vicaire en 55037900C 
van de heer Lacroix en vraag nr. 55037021C van 
mevrouw Van Bossuyt worden omgezet in 
schriftelijke vragen.  
 

03 Questions jointes de 

- Roberto D'Amico à Pierre-Yves Dermagne (VPM 
Économie et Travail) sur "La régulation des prix 
dans le secteur alimentaire" (55037049C) 
- Roberto D'Amico à Pierre-Yves Dermagne (VPM 
Économie et Travail) sur "Le niveau des surprofits 
en Belgique" (55037273C) 
- Reccino Van Lommel à Pierre-Yves Dermagne 
(VPM Économie et Travail) sur "Le prix des 
produits de base" (55037529C) 
- Kathleen Verhelst à Pierre-Yves Dermagne (VPM 
Économie et Travail) sur "Les prix maximums" 
(55037710C) 
- Reccino Van Lommel à Pierre-Yves Dermagne 
(VPM Économie et Travail) sur "Le shopping 

03 Samengevoegde vragen van 

- Roberto D'Amico aan Pierre-Yves Dermagne 
(VEM Economie en Werk) over "De prijsregulering 
in de voedingssector" (55037049C) 
- Roberto D'Amico aan Pierre-Yves Dermagne 
(VEM Economie en Werk) over "Het niveau van de 
superwinsten in België" (55037273C) 
- Reccino Van Lommel aan Pierre-Yves Dermagne 
(VEM Economie en Werk) over "De prijzen voor 
basisproducten" (55037529C) 
- Kathleen Verhelst aan Pierre-Yves Dermagne 
(VEM Economie en Werk) over "De 
maximumprijzen" (55037710C) 
- Reccino Van Lommel aan Pierre-Yves Dermagne 
(VEM Economie en Werk) over "Grensshoppen" 
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transfrontalier" (55037794C) 
- Reccino Van Lommel à Pierre-Yves Dermagne 
(VPM Économie et Travail) sur "Les prix des 
produits de base" (55037803C) 
- Christophe Lacroix à Pierre-Yves Dermagne 
(VPM Économie et Travail) sur "La régulation des 
prix dans le domaine alimentaire" (55037901C) 
 

(55037794C) 
- Reccino Van Lommel aan Pierre-Yves Dermagne 
(VEM Economie en Werk) over "De prijzen voor 
basisproducten" (55037803C) 
- Christophe Lacroix aan Pierre-Yves Dermagne 
(VEM Economie en Werk) over "De regulering van 
de voedselprijzen" (55037901C) 
 

03.01  Reccino Van Lommel (VB): On a souvent dit 

l'an dernier que l'inflation réelle des denrées 
alimentaires se ferait ressentir cette année 
seulement, parce qu'on travaille presque toujours 
sur la base de contrats annuels. Actuellement, 
l'inflation des denrées alimentaires se situe entre 16 
et 17 %. Entre-temps, les prix des matières 
premières baissent, bien que les coûts salariaux 
soient plus élevés. Dans le même temps, certains 
produits pourtant fabriqués dans les mêmes usines 
sont plus chers chez nous que chez nos voisins. De 
plus, les supermarchés se livrent une concurrence 
acharnée dans notre pays. Le ministre envisage de 
geler les prix des produits de base, mais cela 
conduira à la disparition de certains produits des 
rayons. De plus en plus de personnes se rendent 
chez nos voisins pour faire leurs courses. Il s'agirait 
déjà d'un montant de 688 millions d'euros.  
 
Il est envisagé de porter la TVA à 0 % sur certains 
produits alimentaires et à 9 % sur d'autres produits. 
Cette dernière mesure pourrait entraîner une 
concurrence avec les pays voisins, ce qui obligerait 
à nouveau les consommateurs à se rendre dans les 
pays voisins.  
 
Le ministre a demandé une étude à l'Observatoire 
des prix. Quelles en sont les conclusions? 
 

03.01  Reccino Van Lommel (VB): Vorig jaar werd 

vaak gezegd dat de echte voedselinflatie pas dit jaar 
zou volgen omdat er nagenoeg steeds met 
jaarcontracten wordt gewerkt. Momenteel zitten we 
aan een voedselinflatie van 16 % tot 17 %. 
Ondertussen dalen de grondstoffenprijzen, hoewel 
er hogere loonkosten zijn. Tegelijk zijn bepaalde 
producten die nochtans in dezelfde fabrieken 
worden geproduceerd, duurder dan in onze 
buurlanden. Bovendien woedt er in ons land een 
heftige concurrentie tussen de supermarkten. De 
minister denkt aan een bevriezing van de prijzen van 
basisproducten, maar dat zal ertoe leiden dat een 
bepaald aanbod uit de winkelrekken zal verdwijnen. 
Steeds meer mensen trekken naar onze buurlanden 
om inkopen te doen. Het gaat nu al over een bedrag 
van 688 miljoen euro.  
 
 
Er wordt overwogen om de btw op een aantal 
voedingsproducten op 0 % te brengen en die op een 
aantal andere producten op 9 %. Dat laatste kan 
leiden tot concurrentie met de buurlanden, waardoor 
mensen zich opnieuw genoodzaakt zullen voelen om 
naar de buurlanden te gaan.  
 
De minister heeft een onderzoek gevraagd bij het 
Prijzenobservatorium. Wat zijn de resultaten 
daarvan? 
 

03.02  Pierre-Yves Dermagne, ministre (en 

français): La baisse des prix des matières premières 
et de l'énergie doit se répercuter auprès des 
consommateurs. Les hausses de coûts se 
répercutent en moyenne plus rapidement que les 
baisses. Ce n'est pas normal.  
 
Pour que les prix de l'agroalimentaire n'évoluent pas 
moins favorablement que chez nos voisins, j'ai 
demandé à la Fédération de l'industrie alimentaire 
belge de trouver un accord pour répercuter plus vite 
les baisses de coûts à la caisse. 
 

03.02 Minister Pierre-Yves Dermagne (Frans): De 

daling van de prijzen voor grondstoffen en energie 
moet doorgerekend worden aan de consument. 
Kostenstijgingen worden gemiddeld sneller 
doorgerekend dan kostendalingen. Dat is niet 
normaal.  
 
Om ervoor te zorgen dat de prijzen van de 
voedingsindustrie niet minder gunstig evolueren dan 
die in onze buurlanden, heb ik de federatie van de 
Belgische voedingsindustrie Fevia gevraagd een 
akkoord te sluiten om kostendalingen sneller door te 
rekenen aan de kassa. 
 

(En néerlandais) Mon cabinet a également entamé 
des discussions avec l'Observatoire des prix et 
Testachats. J'ai demandé à l'Observatoire des prix 
de mettre en place un monitoring mensuel des prix 
afin de pouvoir détecter les problèmes potentiels et 
de faire pression sur les entreprises qui ne réduisent 
pas suffisamment leurs prix. 
 

(Nederlands) Mijn kabinet is ook in gesprek getreden 
met het Prijzenobservatorium en met Testaankoop. 
Ik heb het Prijzenobservatorium gevraagd om een 
maandelijkse prijsmonitoring op te zetten zodat we 
potentiële problemen kunnen detecteren en druk 
kunnen uitoefenen op bedrijven die hun prijzen niet 
voldoende verlagen. 
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(En français) Il faudra sensibiliser les 
consommateurs à comparer les produits de marque 
et les premiers prix pour faire jouer la concurrence 
car les prix baissent aussi dans ce cas de figure.  
 
Le suivi mensuel des prix de l'Observatoire sera 
envoyé à l'Autorité belge de la Concurrence (ABC) 
pour mieux associer ces deux institutions et susciter 
plus de mesures concrètes, y compris législatives. 
 
 
 
L'ABC pourrait bloquer les prix notamment face au 
constat par l'Observatoire des prix de marges 
excessives. Actuellement, ses études n'en ont pas 
relevées. 
 
 
Si la baisse des coûts de l'agroalimentaire ne se 
traduit pas dans les prix, les marges pourraient 
devenir excessives. Si j'avais le pouvoir de bloquer 
les prix, je pourrais l'utiliser pour contraindre le 
secteur à être plus volontariste. J'ai aussi remis un 
avis sur les deux propositions de loi en la matière. 
 
 
 
Le blocage des prix ne doit avoir lieu qu'en cas de 
marge excessive au risque sinon de créer des 
ruptures de stock. 
 

(Frans) We moeten de consumenten sensibiliseren 
om merkproducten met de witte producten te 
vergelijken om de concurrentie te laten spelen, 
omdat de prijzen in dat geval ook dalen.  
 
De maandelijkse prijsmonitoring door het 
Observatorium zal aan de Belgische 
Mededingingsautoriteit (BMA) bezorgd worden om 
de samenwerking tussen deze twee instellingen te 
verbeteren en voor meer concrete maatregelen, 
waaronder wetgevende initiatieven, te zorgen. 
 
De BMA zou de prijzen kunnen bevriezen, met name 
wanneer het Prijzenobservatorium buitensporige 
marges vaststelt. Op dit moment werden er in de 
onderzoeken van het observatorium nog geen 
buitensporige marges vastgesteld. 
 
Als de daling van de kosten van de 
voedingsindustrie niet in de prijzen weerspiegeld 
wordt, zouden de marges buitensporig hoog kunnen 
worden. Als ik de bevoegdheid had de prijzen te 
bevriezen, zou ik die kunnen gebruiken om de sector 
te dwingen meer voluntarisme aan de dag te leggen. 
Ik heb ook een advies uitgebracht over de twee 
wetsvoorstellen ter zake. 
 
De prijzen mogen enkel bevroren worden als er 
sprake is van een buitensporige marge, anders 
bestaat het risico dat er voor sommige producten 
tekorten ontstaan. 
 

(En néerlandais) L'Observatoire des prix publiera 
d'ici la fin de l'année une nouvelle étude sur la 
transmission des prix et les marges dans les filières 
alimentaires. Fin 2023, il réalisera en outre une 
analyse des différences de prix à la consommation 
avec les pays voisins et sur l'explication de ces 
différences. 
 

(Nederlands) Het Prijzenobservatorium zal tegen het 
einde van het jaar een nieuwe studie publiceren over 
de prijstransmissie en de marges in de 
voedingskolom. Daarnaast zal het 
Prijzenobservatorium eind 2023 ook een analyse 
maken van de consumptieprijsverschillen met de 
buurlanden inclusief een verklaring daarvan. 
 

(En français) Cette étude devrait proposer des 
solutions structurelles pour baisser les prix en 
supermarché et répondre aux problèmes d'achats 
transfrontaliers. 
 

(Frans) In die studie zouden er structurele 
oplossingen voorgesteld moeten worden om de 
prijzen in de supermarkten te doen dalen en in te 
spelen op het probleem van de aankopen over de 
grens.  
 

(En néerlandais) Grâce au gouvernement, les 
entreprises de la chaîne agroalimentaire possèdent 
un dispositif légal analogue qui les protège contre les 
pratiques commerciales déloyales. 
 

(Nederlands) Dankzij de regering beschikken de 
ondernemingen in de landbouw- en de 
voedselvoorzieningsketen over een gelijkaardige 
wettelijke regeling die hen beschermt tegen 
oneerlijke marktpraktijken.  

 
(En français) Notre législation doit évoluer pour 
mieux protéger les agriculteurs et les petites 
entreprises agroalimentaires et pourrait s'inspirer 
des bonnes pratiques des lois françaises EGAlim et 
EGAlim 2. Il s'agirait d'une régulation des prix qui 
rééquilibrerait les marges de la production 
alimentaire en garantissant un revenu équitable aux 
agriculteurs sans le répercuter sur les 

(Frans) Onze wetgeving moet evolueren om de 
landbouwers en de kleine agrovoedingsbedrijven 
beter te beschermen. De in de Franse wetten 
EGAlim en EGAlim 2 vervatte goede praktijken 
zouden daarbij als inspiratiebron kunnen dienen. Het 
gaat over een vorm van prijsregulering waarbij de 
marges van de voedselproductie opnieuw in 
evenwicht gebracht worden en men voor een billijk 
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consommateurs. Ce système doit être mûrement 
pensé et concerté avec les parties prenantes et 
l'Observatoire des prix. Nous en discutons avec le 
ministre Clarinval. 
 

inkomen voor de landbouwers zorgt, zonder dat dat 
een weerslag heeft op de consumenten. Dat 
systeem moet goed doordacht zijn en in overleg met 
de stakeholders en het Prijzenobservatorium worden 
uitgewerkt. We zullen dat met minister Clarinval 
bespreken.  

 

03.03  Reccino Van Lommel (VB): Je suis heureux 

d'entendre que pour le ministre, un blocage des prix 
ne doit être utilisé qu'en dernier recours et qu'il 
partage mes préoccupations. J'espère également 
qu'il continuera de suivre ce dossier dans les 
prochaines semaines. En effet, l'inflation est gonflée 
artificiellement. Si le prix du caddie augmente en 
continu, cela aura immanquablement des 
répercussions sur la corbeille de produits pris en 
considération pour le calcul de l’inflation. Si, par la 
suite, les prix redescendent, la situation pourrait 
évoluer vers une déflation, ce que nous devons 
absolument éviter. Le secteur ne joue pas le jeu 
équitablement et il faut le rappeler à l'ordre. J'espère 
que la date butoir de mi-juillet donnera des résultats 
et que le ministre continuera à exercer la pression 
nécessaire. 
 

03.03  Reccino Van Lommel (VB): Ik ben blij dat de 

minister een prijsblokkering de ultieme maatregel 
noemt en dat hij mijn bezorgdheden deelt. Ik hoop 
dat de minister dit de volgende weken blijft opvolgen. 
De inflatie wordt immers kunstmatig opgedreven. Als 
de winkelkar steeds duurder wordt, zal ook de 
inflatiekorf groter worden. Als later de prijzen 
opnieuw zouden dalen, kan dit evolueren naar een 
deflatie en dat moeten we absoluut vermijden. De 
sector speelt het spel niet fair en moet een halt 
worden toegeroepen. Ik hoop dat de deadline van 
half juli iets zal opleveren en dat de minister de 
noodzakelijke druk zal blijven uitoefenen. 
 

L'incident est clos. 
 
Le président: La question n° 55037071C de 
M. Freilich est reportée. 
 

Het incident is gesloten. 
 
De voorzitter: Vraag nr. 55037071C van de 
heer Freilich wordt uitgesteld. 
 

04 Question de Reccino Van Lommel à Pierre-

Yves Dermagne (VPM Économie et Travail) sur 
"Le chiffrage des mesures fédérales au niveau 
régional" (55037098C) 
 

04 Vraag van Reccino Van Lommel aan Pierre-

Yves Dermagne (VEM Economie en Werk) over 
"De regionale doorrekening van de federale 
maatregelen" (55037098C) 
 

04.01  Reccino Van Lommel (VB): Lors de 

discussions avec l'OCDE au cours des derniers 
mois, on s’est aperçu qu’il était nécessaire 
d'examiner les chiffrages régionaux des mesures 
fédérales. Compte tenu des divergences 
socioéconomiques entre les régions, cette question 
n'est pas négligeable. 
 
Entre-temps, le Conseil des ministres a-t-il chargé le 
Bureau fédéral du Plan d’effectuer également les 
chiffrages régionaux désagrégés des mesures 
fédérales dans le cadre des chiffrages, l’année 
prochaine, des programmes électoraux? Des 
moyens supplémentaires et une capacité renforcée 
seront-ils prévus à cette fin ? 
 

04.01  Reccino Van Lommel (VB): In gesprekken 

met de OESO kwam de afgelopen maanden de 
behoefte naar boven om te kijken naar de regionale 
doorrekeningen van de federale maatregelen. 
Wegens de sociaal-economische divergenties 
tussen de regio’s is dat niet onbelangrijk. 
 
 
Heeft de ministerraad intussen aan het Federaal 
Planbureau de opdracht gegeven om in het kader 
van de doorrekeningen volgend jaar van de 
verkiezingsprogramma’s ook de gedesaggregeerde 
regionale doorrekeningen van de federale 
maatregelen te maken? Zal daarvoor in bijkomende 
middelen en capaciteit worden voorzien? 
 

04.02  Pierre-Yves Dermagne, ministre (en 

néerlandais): La loi du 22 mai 2014 ne détermine 
pas quel doit être le niveau de ventilation du 
chiffrage. Néanmoins, les partis politiques peuvent 
soumettre au Bureau fédéral du Plan des mesures 
concernant les compétences des différents niveaux 
de pouvoir. Ce fut le cas pour le calcul des coûts 
pour 2019. Les premières conclusions de l'OCDE 
portent sur la question spécifique de la 

04.02 Minister Pierre-Yves Dermagne 

(Nederlands): De wet van 22 mei 2014 bepaalt niet 
wat het niveau van uitsplitsing van de doorrekening 
moet zijn. Niettemin kunnen de politieke partijen vrije 
maatregelen inzake de bevoegdheden van de 
verschillende overheidsniveaus voorleggen aan het 
Federaal Planbureau. Dit was het geval voor de 
kostenberekening voor 2019. De eerste bevindingen 
van de OESO verwijzen naar de specifieke kwestie 
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désagrégation. Sur la base du rapport intégral de 
l'OCDE, il sera possible de mettre en évidence 
d'éventuelles modifications du mécanisme. 
 
L'article 2, alinéa 4, de la loi de 2014 fait référence 
aux concertations entre le Parlement et le Bureau 
fédéral du Plan pour déterminer la méthode de calcul 
des coûts. 
 

van desaggregatie. Op basis van het volledige 
verslag van de OESO zal het mogelijk zijn eventuele 
wijzigingen aan het mechanisme te benadrukken. 
 
Artikel 2, vierde lid, van de wet van 2014 verwijst 
naar overleg tussen het Parlement en het Federaal 
Planbureau om de methode voor de 
kostenberekening te bepalen. 

 

04.03  Reccino Van Lommel (VB): Je plaide pour 

des règles claires et uniformes. Le ministre est libre 
d'examiner les possibilités en la matière avec le 
Conseil des ministres. Il est dans l'intérêt de chacun 
que les programmes électoraux fassent l'objet de 
calculs les plus précis possibles. J'espère que le 
ministre procédera immédiatement à l'évaluation du 
rapport définitif. 
 

04.03  Reccino Van Lommel (VB): Ik pleit voor 

duidelijke en eenvormige regels. Het staat de 
minister vrij om samen met de ministerraad te 
bekijken wat de mogelijkheden ter zake zijn. Het is 
in ieders belang dat de verkiezingsprogramma’s zo 
goed mogelijk worden berekend. Ik hoop dat de 
minister het eindverslag onmiddellijk zal evalueren. 

 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

05 Questions jointes de 

- Reccino Van Lommel à Pierre-Yves Dermagne 
(VPM Économie et Travail) sur "Le risque de 
récession" (55037193C) 
- Reccino Van Lommel à Pierre-Yves Dermagne 
(VPM Économie et Travail) sur "La prospérité 
future" (55037793C) 
 

05 Samengevoegde vragen van 

- Reccino Van Lommel aan Pierre-Yves Dermagne 
(VEM Economie en Werk) over "Het risico op 
recessie" (55037193C) 
- Reccino Van Lommel aan Pierre-Yves Dermagne 
(VEM Economie en Werk) over "De toekomstige 
welvaart" (55037793C) 
 

05.01  Reccino Van Lommel (VB): Notre situation 

économique est souvent présentée sous un jour 
favorable mais un certain nombre de paramètres 
économiques montrent qu'il n'en est rien. Nos 
économistes et notre industrie ne sont pas très 
optimistes non plus. Le retard a été résorbé et les 
carnets de commandes se remplissent lentement 
mais, en dehors de cela, l'économie n'aura bientôt 
plus de quoi tourner. Une récession a pu être évitée 
jusqu'à présent mais des défis structurels nous 
attendent. L'économie allemande sert souvent 
d'étalon et elle est passée en récession cet hiver. À 
cela s'ajoute que, pour l'instant, l'économie belge est 
principalement soutenue par la demande intérieure. 
L'inflation sous-jacente reste élevée et atteint 
toujours 8,7 %. L'Europe continue à réagir par des 
augmentations de taux d'intérêt mais cela risque de 
mettre l'industrie à l'arrêt et de ralentir encore 
davantage l'économie. 
 
Quelles mesures le ministre envisage-t-il pour faire 
croître notre économie? Prévoit-il une récession? 
Pourquoi les pays scandinaves, la Suisse et les 
Pays-Bas obtiennent-ils une meilleure note que la 
Belgique dans les comparaisons internationales, 
alors que ces pays évoluent dans le même contexte 
économique? 
 

05.01  Reccino Van Lommel (VB): Onze 

economische toestand wordt vaak rooskleurig 
voorgesteld. Een aantal economische parameters 
toont echter het tegendeel aan. Bovendien zijn ook 
onze economen en onze industrie niet erg hoopvol. 
De achterstand is weggewerkt en de orderboeken 
vullen traag. De economie zal slechts weinig meer 
om handen hebben. Een recessie kon tot nu 
vermeden worden, maar er zijn structurele 
uitdagingen. De Duitse economie is vaak een 
graadmeter en die ging deze winter in recessie. 
Bovendien draait de Belgische economie vandaag 
vooral op binnenlandse vraag. De kerninflatie blijft 
hoog en bedraagt nog steeds 8,7 %. Europa blijft 
reageren met renteverhogingen, maar hierdoor zal 
de industrie stilvallen en de economie nog meer 
afkoelen.  
 
 
 
Welke maatregelen plant de minister om onze 
economie te doen groeien? Verwacht hij een 
recessie? Waarom scoren de Scandinavische 
landen, Zwitserland en Nederland gemiddeld sterker 
in internationale vergelijkingen dan België, hoewel zij 
in dezelfde economische context opereren? 
 

05.02 Pierre-Yves Dermagne, ministre (en 

néerlandais): Selon les prévisions les plus récentes, 
la croissance du PIB belge ralentirait à 1,2 % ou 
1,4 % en 2023. En 2024, la croissance s'accélérerait 

05.02 Minister Pierre-Yves Dermagne 

(Nederlands): Volgens de meest recente prognoses 
zal de groei van het bbp in België in 2023 vertragen 
tot 1,2 % of 1,4 %. In 2024 zou de groei licht 
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ou ralentirait légèrement, en fonction de l'institution, 
entre 1,2 % et 1,6 %. Selon le Bureau fédéral du 
Plan, le taux d'emploi augmenterait à 74,6 % en 
2028. Selon la Banque nationale de Belgique, 
l'inflation diminuera de 10,3 % en 2022 à 1,9 % en 
2023. 
 
Nous devons poursuivre les réformes du marché des 
produits pour stimuler la productivité et renforcer la 
résilience économique. En termes d'innovation et de 
digitalisation, les dépenses belges s'élèvent à 3,2 % 
du PIB, ce qui place notre pays en deuxième position 
après la Suède. 
 

versnellen of vertragen, afhankelijk van de instelling, 
tussen 1,2 % en 1,6 %. Volgens het Federaal 
Planbureau zal de werkgelegenheidsgraad 
verhogen tot 74,6 % in 2028. Volgens de Nationale 
Bank van België zal de inflatie dalen van 10,3 % in 
2022 tot 1,9 % in 2023. 
 
We moeten de hervormingen van de productmarkten 
voortzetten om de productiviteit op te drijven en de 
economische veerkracht te versterken. Op het vlak 
van innovatie en digitalisering bedragen de 
Belgische uitgaven 3,2 % van het bbp, waarmee ons 
land op de tweede plaats komt na Zweden.  

 
Des mesures importantes ont été prises en matière 
de digitalisation – pensons à l'initiative Digital Minds 
– et de promotion de la concurrence, comme le 
renforcement de l'Autorité belge de la Concurrence 
(ABC).  
 
Une récession dépend de nombreux facteurs 
difficilement prévisibles. Selon le Bureau fédéral du 
Plan, notre économie résiste mieux que prévu et 
nous échapperons à une récession dès lors qu’en 
2023, nous enregistrerons une croissance de 1 %. 
Selon la Commission européenne, la croissance 
économique en 2023 sera de 1,2 %, tandis que le 
FMI prévoit une croissance de 0,7 %. 
 
La Belgique occupe actuellement la 13e place du 
World Competitiveness Ranking, alors qu'elle était 
21e l'année dernière. En effet, les pays scandinaves, 
l'Allemagne, la Suisse et les Pays-Bas nous 
devancent, en partie à cause de nos infrastructures 
plus faibles. Notre plan national pour la reprise et la 
résilience constitue une réponse partielle à ce défi 
majeur. 
 

Er werden belangrijke maatregelen genomen op het 
vlak van digitalisering – denk maar aan het initiatief 
Digital Minds – en om de concurrentie te bevorderen, 
zoals de versterking van de Belgische 
Mededingingsautoriteit (BMA).  
 
Een recessie hangt af van tal van moeilijk 
voorspelbare factoren. Volgens het Federaal 
Planbureau biedt onze economie beter weerstand 
dan verwacht en ontsnappen we aan een recessie 
door in 2023 met 1 % te groeien. Volgens de 
Europese Commissie zal de economische groei in 
2023 1,2 % bedragen, het IMF verwacht een groei 
van 0,7 %. 
 
Volgens de World Competitiveness Ranking staat 
België momenteel op de 13de plaats, tegenover een 
21ste plaats vorig jaar. De Scandinavische landen, 
Duitsland, Zwitserland en Nederland staan 
inderdaad voor ons, onder andere door onze 
zwakkere infrastructuur. Ons Nationaal Plan voor 
Herstel en Veerkracht vormt een gedeeltelijk 
antwoord op deze grote uitdaging. 

 

05.03  Reccino Van Lommel (VB): Les taux 

d'intérêt élevés entraîneront également une baisse 
du résultat économique. Par ailleurs, le nombre de 
faillites est plus élevé que d'habitude et d'autres 
faillites suivront au cours de la période à venir. La 
croissance économique devrait au moins compenser 
l'inflation. Ce n'était pas le cas l'année dernière et 
cela ne le sera pas cette année non plus. La légère 
croissance économique est purement due à 
l'inflation galopante. Il n'y a donc pas de croissance. 
J'espère que la Belgique ne connaîtra pas la même 
évolution que l'Allemagne et que nous ne vivrons 
pas de récession. Le ministre doit continuer à 
prendre des mesures pour maintenir notre niveau de 
compétitivité par rapport à d'autres pays. 
L'Allemagne n'est pas la référence en la matière; 
nous devons oser placer la barre plus haut. 
 

05.03  Reccino Van Lommel (VB): De hoge rente 

zal ertoe leiden dat ook het economisch resultaat 
daalt. Er zijn ook meer faillissementen dan anders en 
er zullen er in de komende periode nog volgen. De 
economische groei zou minstens de inflatie moeten 
dekken. Dat was vorig jaar niet het geval en dit jaar 
ook niet. De lichte economische groei is louter te 
wijten aan de torenhoge inflatie. Er is dus geen 
sprake van groei. Ik hoop dat België niet dezelfde 
richting als Duitsland zal uitgaan en dat we gespaard 
zullen blijven van een recessie. De minister moet 
blijven maatregelen nemen om economisch 
concurrentieel te zijn met andere landen. Duitsland 
is daarbij niet de maatstaf, we moeten de lat hoger 
durven leggen. 
 

L'incident est clos. 
 
Le président: Les questions jointes nos 55037273C 
de M. D'Amico et 55037708C de Mme Verhelst, 

Het incident is gesloten. 
 
De voorzitter: De samengevoegde vragen 
nrs. 55037273C van de heer D'Amico en 
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55037316C de Mme Verhelst et 55037876C de 
Mme Leoni, 55037387C de Mme Depraetere et 
55037527C et 55037528C de Mme Dierick, 
55037611C de Mme Houtmeyers et 55037908C de 
M. Patrick Prévot et 55037663C de M. Vicaire et 
55037875C de M. Patrick Prévot, de même que les 
questions nos 55037530C, 55037551C, 55037642C 
et 55037706C de Mme Dierick et 55037709C de 
Mme Verhelst sont transformées en questions 
écrites.  
 

55037708C van mevrouw Verhelst, 55037316C van 
mevrouw Verhelst en 55037876C van mevrouw 
Leoni, 55037387C van mevrouw Depraetere en 
55037527C en 55037528C van mevrouw Dierick, 
55037611C van mevrouw Houtmeyers en 
55037908C van de heer Patrick Prévot en 
55037663C van de heer Vicaire en 55037875C van 
de heer Patrick Prévot, alsook de vragen nrs. 
55037530C, 55037551C, 55037642C en 
55037706C van mevrouw Dierick en 55037709C 
van mevrouw Verhelst worden omgezet in 
schriftelijke vragen.  
 

06 Question de Reccino Van Lommel à Pierre-

Yves Dermagne (VPM Économie et Travail) sur 
"Le secteur de la construction" (55037795C) 
 

06 Vraag van Reccino Van Lommel aan Pierre-

Yves Dermagne (VEM Economie en Werk) over 
"De bouwsector" (55037795C) 
 

06.01  Reccino Van Lommel (VB): La construction 

de nouvelles habitations est en déclin. La demande 
diminue et les défauts de paiement augmentent. Les 
entrepreneurs sont en difficulté. Les clients reportent 
leurs achats, notamment en raison des taux d'intérêt 
élevés. 
 
Comment le ministre réagit-il? Des mesures seront-
elles prises pour soutenir le secteur de la 
construction? Une augmentation des 
investissements publics est-elle envisagée? 
 

06.01  Reccino Van Lommel (VB): De bouw van 

nieuwe woningen gaat achteruit. Er is minder vraag 
en het aantal wanbetalingen neemt toe. Aannemers 
krijgen het moeilijk. Klanten stellen hun aankoop uit, 
ook vanwege de hoge rente. 
 
 
Hoe reageert de minister? Komen er maatregelen 
om de bouwsector te ondersteunen? Wordt een 
toename van overheidsinvesteringen overwogen? 
 

06.02 Pierre-Yves Dermagne, ministre (en 

néerlandais): Selon les comptes nationaux, la valeur 
du secteur de la construction a augmenté de 1,6 % 
en 2021 et de 1,3 % en 2022. L'investissement des 
ménages dans le logement a fait un bond en 2021 
pour ensuite ralentir en 2022. L'emploi dans le 
secteur augmente d'année en année. Le nombre de 
faillites reste inchangé.  
 
Une étude de la Banque nationale montre que la 
hausse des coûts de production n'a pas été 
compensée par des augmentations des prix facturés 
aux clients, de sorte que les marges bénéficiaires se 
sont effectivement réduites en 2022. J'attends 
actuellement des études plus détaillées. Selon les 
prévisions de la Banque nationale pour 2023, le 
relèvement des taux d'intérêt affectera les 
investissements dans le logement. Parallèlement, 
une certaine dynamique dans l'investissement public 
est attendue grâce au plan de reprise belge, avec la 
rénovation des logements sociaux et des bâtiments 
publics. 
 

06.02 Minister Pierre-Yves Dermagne 

(Nederlands): Volgens de nationale rekeningen 
groeide de waarde van de bouwsector in 2021 en 
2022 met 1,6 en 1,3 %. De woninginvesteringen van 
de gezinnen namen in 2021 een grote sprong 
voorwaarts om in 2022 te vertragen. De 
tewerkstelling in de sector neemt jaar na jaar toe. Het 
aantal faillissementen blijft hetzelfde.  
 
Uit een studie van de Nationale Bank blijkt dat de 
stijging van de productiekosten niet gecompenseerd 
werd door de prijsstijgingen die aan de klanten 
gefactureerd werden, waardoor de winstmarges 
inderdaad kleiner werden in 2022. Ik wacht nu op 
meer gedetailleerde studies. Volgens prognoses van 
de Nationale Bank voor 2023 zullen de hogere 
rentevoeten van invloed zijn op de 
woninginvesteringen. Daarnaast wordt wel een 
dynamiek in de overheidsinvesteringen verwacht 
door het Belgisch herstelplan, met renovatie van 
sociale woningen en openbare gebouwen.  

 

06.03 Reccino Van Lommel (VB): Les signaux qui 

me parviennent du secteur sont alarmants. Les 
problèmes sont nombreux, surtout depuis cette 
année. Le marché de la rénovation se porte bien, 
mais les ventes de nouvelles habitations et autres 
logements ralentissent. La hausse des prix des 
matériaux et des matières premières affecte la santé 
financière des entreprises de construction. Nous 

06.03  Reccino Van Lommel (VB): De signalen die 

ik vanuit de sector krijg, zijn alarmerend. Vooral 
vanaf dit jaar zijn er volop problemen. De 
renovatiemarkt draait goed, maar de verkoop van 
nieuwbouwhuizen en andere huizen vertraagt. De 
stijging van de prijs van materialen en grondstoffen 
heeft een weerslag op de gezondheid van de 
bouwbedrijven. We zien dat er nu betaalproblemen 
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constatons aujourd'hui des problèmes de paiement. 
 

ontstaan.  
 

L'incident est clos. 
 
Le président: La question n° 55037869C de M. Ben 
Achour est reportée. 
 

Het incident is gesloten. 
 
De voorzitter: Vraag nr. 55037869C van de 
heer Ben Achour wordt uitgesteld. 
 

La réunion publique de commission est levée à 
18 h 01. 
 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 
om 18.01 uur. 
 

 


